

ఆంధ్రభూమి

రెవెన్యూ లోటు రూ. 5 పేజి కోట్లు • రాష్ట్ర ప్రభుత్వానికి 'చాక్' లక్షింతలు

ఆంధ్రభూమి బ్యూరో

హైదరాబాద్, మార్చి 29: తెలంగాణ ప్రభుత్వం ఆర్థిక క్రమశిక్షణ కోసం రూ. 5 పేజి కోట్ల అదనపు ఆదాయం (చాక్) కల్పించాలని మేనేజింగ్ డైరెక్టర్ జి.ఎం.ఎం.ఎం. (జి.ఎం.ఎం.ఎం.) ఆంధ్రభూమి ద్వారా సమాచారం ముగింపు కోసం గవర్నరులకు పత్రం 'చాక్' తన పేజిలోను పంపించింది. ఇందులో ప్రధానంగా రాష్ట్ర ప్రభుత్వానికి ఆర్థిక క్రమశిక్షణ కోసం చాక్ అందించబడింది. ఆర్థిక సంవత్సరం 2016-17లో రాష్ట్రం రూ.1500 కోట్ల రెవిన్యూ లోటును నమోదు చేసింది. ఏడాది ముగియడంలో సరైన పద్ధతులను పాటించిన రాష్ట్రం అంటూ కేంద్ర ప్రభుత్వం రూ.8,778 కోట్ల విలువైన రెవిన్యూ లోటును చాక్ అందించినట్లు ప్రకటించింది. మొత్తం రెవిన్యూ లోటును పూర్తిగా తీర్చేందుకు చాక్ అందించినట్లుగా 2016-17లో రూ.5,000 కోట్ల రెవిన్యూ లోటు తీర్చబడినట్లుగా రాష్ట్ర ప్రభుత్వం ప్రకటించింది. (జి.ఎం.ఎం.ఎం.) ప్రకటించింది. రూ.8,778 (8,400 కోట్లు) మొత్తం రెవిన్యూ లోటును తీర్చేందుకు చాక్ అందించినట్లుగా ప్రకటించింది.



గురువారం లోక్ సభలో జనశ్రీ (సీ) బిల్లులో మొత్తం రెవిన్యూ లోటును తీర్చేందుకు చాక్ అందించినట్లుగా ప్రకటించింది.

రాష్ట్రం అంటూ కేంద్ర ప్రభుత్వం రూ.2500 కోట్ల విలువైన రెవిన్యూ లోటును తీర్చేందుకు చాక్ అందించినట్లుగా ప్రకటించింది. మొత్తం రెవిన్యూ లోటును తీర్చేందుకు చాక్ అందించినట్లుగా ప్రకటించింది. రూ.8,778 (8,400 కోట్లు) మొత్తం రెవిన్యూ లోటును తీర్చేందుకు చాక్ అందించినట్లుగా ప్రకటించింది.

అంటూ కేంద్ర ప్రభుత్వం రూ.2500 కోట్ల విలువైన రెవిన్యూ లోటును తీర్చేందుకు చాక్ అందించినట్లుగా ప్రకటించింది. మొత్తం రెవిన్యూ లోటును తీర్చేందుకు చాక్ అందించినట్లుగా ప్రకటించింది. రూ.8,778 (8,400 కోట్లు) మొత్తం రెవిన్యూ లోటును తీర్చేందుకు చాక్ అందించినట్లుగా ప్రకటించింది.

1వ పేజి తర

ఆర్థిక క్రమశిక్షణ తప్పింది

ఆంధ్ర ప్రభుత్వం రెవిన్యూ లోటును తీర్చేందుకు చాక్ అందించినట్లుగా ప్రకటించింది. మొత్తం రెవిన్యూ లోటును తీర్చేందుకు చాక్ అందించినట్లుగా ప్రకటించింది. రూ.8,778 (8,400 కోట్లు) మొత్తం రెవిన్యూ లోటును తీర్చేందుకు చాక్ అందించినట్లుగా ప్రకటించింది.

అంటూ కేంద్ర ప్రభుత్వం రూ.2500 కోట్ల విలువైన రెవిన్యూ లోటును తీర్చేందుకు చాక్ అందించినట్లుగా ప్రకటించింది. మొత్తం రెవిన్యూ లోటును తీర్చేందుకు చాక్ అందించినట్లుగా ప్రకటించింది. రూ.8,778 (8,400 కోట్లు) మొత్తం రెవిన్యూ లోటును తీర్చేందుకు చాక్ అందించినట్లుగా ప్రకటించింది.

అప్పుల కుప్ప

తెలంగాణ వాస్తవ పరిస్థితి ఇదీ.. వేగంగా పెరుగుతున్న అప్పులు

- పాతరుణాలకు 34% ఆదాయం
- రూ. 5,392 కోట్ల రెవెన్యూ లోటు
- రెవెన్యూలో ఆర్థిక క్రమశిక్షణ ఏదీ..
- నెరవేరని మిషన్ కాకతీయ లక్ష్యం
- పనుల పురోగతి 14 శాతం మాత్రమే
- రాష్ట్ర ప్రభుత్వానికి కాగ్ అక్షింతలు
- ప్రధానంగా ఆరు అంశాలపై పరిశీలన
- మూడేళ్ల తర్వాత తొలిసారి ఆడిటింగ్
- ప్రిన్సిపల్ అకౌంటెంట్ జనరల్ వెల్లడి



హైదరాబాద్, మార్చి 29 (మన ప్రతినిధి):

"తెలంగాణ రాష్ట్రం అప్పుల కుప్పగా ఉంది.. ప్రభుత్వం చేస్తున్న అప్పులు వేగంగా పెరుగుతున్నాయి. ప్రభుత్వం తీసు

కొస్తున్న ప్రతి వంద రూపాయల్లో 34 రూపాయలు పాత అప్పులు చెల్లించడానికే వెళ్ళేంది"... ఇదంతా ఏ ప్రతిపక్షాలు చెప్పిన విషయమో కాదు. కంప్యూటర్ అండ్ ఆడిటర్ జనరల్ (కాగ్) కేవలం ఆరు అంశాలపై మిగతా ఆలో..



అప్పుల కుప్ప

(మొదటి పేజీ తరువాయి)

మాత్రమే ఆడిట్ చేసి ఇచ్చిన నివేదికలో ప్రధానాంశం. ఈ విషయాన్ని ప్రిన్సిపల్ అకౌంటెంట్ అకౌంటెంట్ జనరల్ అజైత్ సింగ్ చెప్పారు. రాష్ట్ర ప్రభుత్వం ఆర్థిక నిబంధనలు సరిగా పాటించకపోవడం, ఆర్థిక నియంత్రణలు లేకపోవడం వంటివాటిని తమ ఆడిట్ పరిశీలనలో గమనించామని ఆయన వెల్లడించారు. గురువారం ఈ విషయాలను ఆయన మీడియా విషయంగా తెలిపారు. ఆర్థిక నిర్వహణ సరిలేకపోవడం, రాబందులు-ఖర్చులపై ముందుస్తు ప్రణాళిక గానీ, కచ్చితమైన అంచనాలు గానీ లేకపోవడంలో కొన్ని వడ్డీలలో కేటాయింపుల కంటే అధికంగా ఖర్చు చేయగా.. మరికొన్నింటిలో వామమాత్రపు ఖర్చు కూడా లేదన్నారు. ప్రభుత్వం కొన్ని రూపాలను కూడా ఆదాయంగా చూపడం ద్వారా మాత్రమే రెవెన్యూ మిగులు చూపించారని స్పష్టం చేశారు. మూడు సంవత్సరాల తరవాత మొదటిసారిగా తెలంగాణ ప్రభుత్వ ఆర్థిక నిర్వహణపై ఆడిట్ నివేదిక సమర్పించామని, కొత్త రాష్ట్రం కావడం వల్ల ఇలా జరిగిందని అన్నారు. కాగ్ ఇచ్చిన నివేదికలోని అంశాల ఆధారంగా ఆయా శాఖలు ఏ ఏ చర్యలు తీసుకున్నాయో తెలపాలి కంటే అందుకు చెప్పారు. ప్రభుత్వం చేస్తున్న అప్పులు వేగంగా పెరుగుతున్నాయని, ప్రభుత్వం తెచ్చే ప్రతి వంద రూపాయల్లో 34 రూపాయలు పాత రుణాల చెల్లింపునకే వెళ్తుందని చెప్పారు. 2016-17 ఆర్థిక సంవత్సరంలో వడ్డీల సమీక్షలో స్పష్టం చేయబడిన పాటించకపోవడంతో రెవెన్యూ మిగులు రూ. 8,177 కోట్ల మేర ఎక్కువ చేసి చూపించారని కాగ్ అక్షేపించింది. వాస్తవానికి రాష్ట్రం రూ. 5,392 కోట్ల రెవెన్యూ లోటులో ఉందని స్పష్టం చేసింది. రాష్ట్ర స్థూల ఉత్పత్తిలో (జీఎస్డిపీ)లో ప్రవ్వలోటు రూ. 35,281 కోట్లు. అంటే 5.6 శాతంగా ఉందని తెలిపింది. అప్పుగా తెచ్చిన నిధులను రెవెన్యూ రాబడిగా చూపించడం ద్వారా ప్రవ్వలోటును రూ. 2,500 కోట్లు తక్కువచేసి చూపించారని స్పష్టం చేసింది. ఉదయ వడ్డీలలో మిటి ఆయన రూ. 7,500 కోట్లు మినహాయించి జీఎస్డిపీలో ప్రవ్వలోటు 4.9 శాతంగా ఉందని, ఇది ఎన్ఆర్ఐపీఎం నిక్షేపించిన ప్రమాణం (3.5 శాతం) కంటే ఎక్కువ ఉందని పేర్కొంది. 2016-17 ఆర్థిక సంవత్సరంలో రాష్ట్రం చేసిన క్యాపిటల్ వ్యయం రూ. 25,871 కోట్లు. మొత్తం వ్యయంలో రెవెన్యూ వ్యయం 69 శాతం పోగా... మౌలిక వసతులు, ఆస్తుల కల్పనలో పెట్టుబడికి 31 శాతం మాత్రమే మిగిలినదని అక్షేపాలు వేసింది. పెట్టుబడి వ్యయంలో దేశంలోనే రాష్ట్రం అగ్ర బాగాన ఉందని ఆస్తుల్లో ముఖ్యమంత్రి చేసిన ప్రకటనకు, ఆడిటర్ తేలిక వాటికి మధ్య తేడా జనిపిస్తోందని గుర్తుచేసింది. రాష్ట్రం తీసుకున్న రుణాల్లో 2017 మార్చి 31 నాటికి రూ. 56,388 కోట్లు.. అంటే 49 శాతం వచ్చే ఏడేళ్లలో చెల్లించాల్సి ఉంటుందని కాగ్ తెలిపింది. వస్తుల రాబడిలో తిరిగి చెల్లించాల్సిన రుణాలు 2015-16లో 7.12 శాతం ఉంటే, 2016-17 నాటికి అది గణనీయంగా పెరిగి 31.16 శాతానికి పెరిగిందని.. దీన్ని బట్టి చూస్తే అప్పులు వేగంగా పెరుగుతున్నాయని అక్షేపం అవుతుందని అన్నారు. బడ్జెట్లో ఖర్చు చేయకుండా మిగిలిపోయిన నిధులను ఆర్థిక సంవత్సరం చివరిలో ఆ సరెండర్ చేయడం వల్ల ఆయా రంగాలకు నిధుల లభ్యత లేక అభివృద్ధిపై ప్రభావం పడుతుందని తెలిపింది. రెవెన్యూకు సంబంధించి వాటిల్లు పన్నులు, అబ్జర్వర్, రిజిస్ట్రేషన్, రవాణా, భూమి శిస్తు శాఖల ఖాతాలను పరిశీలించినప్పుడు పలు అంశాలను, అవకాశాలను, ఆర్థిక క్రమశిక్షణ లేకపోవడాన్ని గమనించినట్లు కాగ్ తెలిపింది. బీబీఎంపి విధిపోతూ సభకం, శ్రీలాంసాగర్ రెండో దశ పనులకు సంబంధించి కేంద్ర సాయం పొందే విషయంలో జాప్యం వల్ల నష్టం జరిగిందని స్పష్టం చేసింది. ఈ రెండు పథకాల్లో నీటి లభ్యతను కూడా సరిగా అంచనా వేయకపోవడం వల్ల అదనపు ఖాతం పడిందని తెలిపింది.

నెరవేరని మిషన్ లక్ష్యం

రాష్ట్ర ప్రభుత్వం ప్రతిష్టాత్మకంగా చేపట్టిన మిషన్ కాకతీయలో చెరువుల పునరుద్ధరణ విషయంలో అనుకున్న లక్ష్యం నెరవేరలేదని కాగ్ స్పష్టం చేసింది. తొలి దశ పనులు పూర్తి చేయడంలో 20 నుంచి 549 రోజులు జాప్యం ఉందని, దీనివల్ల రెండో దశ, మూడో దశ పనుల విషయంలో పురోగతి 14 శాతం మాత్రమే ఉందని కాగ్ పేర్కొంది. ఈ పథకంలో చెరువుల కేంద్ర 10 లక్షల ఎకరాల ఆయకట్టు గాల్గవను సరిపెన్నమని చెప్పారని, ఆదరణలో మాత్రం ఆ వివరాలను పేర్కొనలేదని తెలిపింది. పూడికెంత పనులు కూడా 39 శాతం తక్కువగా జరిగాయని స్పష్టం చేసింది.



మిగులు కాదు.. లోటే

(మొదటిపేజీ తరువాయి)

రూ.7,500 కోట్లను మినహాయిస్తే, రాష్ట్రం చేసిన క్యాపిటల్ వ్యయం రూ.25,871 కోట్లుగా ఉందని లెక్క కట్టింది. 14వ ఆర్థిక సంఘం సిఫార్సుల ప్రాతిపదికన 2016-17లో కేంద్ర పన్నుల నుంచి రూ.2,525 కోట్లు బదిలీ కాగా, రెవెన్యూ ఖర్చు రూ.5,536 కోట్లకు పెరిగినట్లు వివరించింది. ఇక పెట్టుబడులపై అత్యల్పంగా 0.54 శాతం ప్రతిఫలాన్ని మాత్రమే రాష్ట్రప్రభుత్వం ఆర్జించింది. ఈ పెట్టుబడులు కూడా 7.40 శాతం వడ్డీ రేటుతో అప్పుగా తీసుకొని...పెట్టుబడులుగా పెట్టినవే. 2017 మార్చి 31 నాటికి రాష్ట్ర ఆస్తుల్లో రూ.56,388 కోట్ల (49 శాతం) రుణాలను వచ్చే ఏడేండ్లలో తిరిగి చెల్లించాల్సి ఉంటుందని పేర్కొంది. 2014-16 (రెండు ఆర్థిక సంవత్సరాలు) మధ్య కాలంలో బడ్జెట్ కేటాయింపులకంటే రూ.6,184 కోట్లను అధికంగా ఖర్చు చేసినట్లు కాగ్ వెల్లడించింది. గ్రాంట్లకు మించి ఖర్చు చేసిన కేసులు తీవ్ర ఉల్లంఘనలేనని, ఇది శాసనసభ అభీష్టాన్ని ఉల్లంఘించడమేనని తేల్చిచెప్పింది. ఈ విషయంలో బాధ్యుల్ని గుర్తించి చర్యలు తీసుకోవాలని సూచించింది. 2016-71 లో రూ.31,662.69 కోట్లు మిగులు ఉండగా రూ.49,283.53 కోట్లను (84 శాతం) సరెండర్ చేశారని, అదీ 2017 మార్చి 31 ఆర్థిక సంవత్సరం

చివరిరోజున చేశారని వెల్లడించింది. దీనివల్ల ప్రాధాన్యతారంగాలకు నిధులు అందుబాటులో లేకుండా పోయాయని, ఈ ప్రభావం ఆశించిన అభివృద్ధిపై పడుతుందని పేర్కొంది. పెడ్యూల్డ్ కులాల ఉప ప్రణాళిక క్రింద కేటాయించిన నిధుల్లో 60 శాతం, గిరిజన ఉప ప్రణాళికలో 57 శాతం నిధులను వినయోగించి చకుండా చట్ట నిబంధనల స్ఫూర్తిని నిర్లక్ష్యం చేశారని ఆక్షేపాలు వేసింది. పథకాల అమలు కోసం ద్రా చేసిన నిధులకు వినయోగ ధృవపత్రాలు (యూసీలు) సమర్పించలేదని, అంతకన్నా విచిత్రంగా నిధులు వినయోగించని వాటికి యూసీలు ఇచ్చారంటూ 'కాగ్' ముక్కనవేలేసు కుంది. వార్షిక పద్దుల సమర్పణలో 181 సంస్థలు జాప్యం చేశాయని, దీనివల్ల జవాబుదారీతనం నీరుగారిపోవడం తోపాటు పద్దుల తయారీ ప్రయోజనం కూడా నెరవేరకుండా పోతుందని చెప్పింది. 2016-17 ఆర్థిక సంవత్సర మొత్తం వ్యయం రూ.73,783 కోట్లు (67 శాతం), రాబడుల్లో రూ.55,116 కోట్ల (77 శాతం) మధ్య సయోధ్య (రికన్సిలియేషన్) చేయలేదని, ఫలితంగా రాబడుల్లో లీకేజీలనూ, సక్రమంగా జరగని ఖర్చులను కనుగొనడం కష్టసాధ్యమౌతుందని కాగ్ తేల్చిచెప్పింది. బడ్జెట్లో పెర్కొన్నట్టుగా ఏ ఒక్క ప్రభుత్వ శాఖకు నిధుల విడుదల జరగలేదని, చేసిన ఖర్చులకూ, జరిగిన అభివృద్ధి కార్యక్రమాలకూ ఎక్కడా పొంతనే లేదని సర్కారు నిర్వాకాల్ని ఎండగట్టింది.

ఆర్థిక అవకతవకలు ఎన్నెన్నో

రెవెన్యూ మిగులు 6,778 కోట్లు అధికంగా చూపారు
 ధ్రువ్యలోటు తక్కువగా చూపారు.. ఎఫ్ఆర్బిఎం పరిమితికి మించి అప్పులు
 ఖర్చులను పర్మవేక్షించడంలో.. నియంత్రించడంలో ప్రభుత్వ బలహీనతలు
 రాబడుల్లో లీకేజీలు, సక్రమంగా జరగని వ్యయ నియంత్రణ
 ఎస్టీ, ఎస్టీ ఉప ప్రణాళికల అమలు అంతంతమాత్రమే: కాగ్



కోనేటి రంగయ్య / హైదరాబాద్
 తెలంగాణ ప్రభుత్వం అనుసరిస్తున్న ఆర్థిక విధానాలను కాగ్ ఎత్తి చూపింది. ఆర్థిక నిబంధనలు, వడ్డీలను పాటించడంకోసం, ఆర్థిక నియంత్రణల లేకపోవడం వంటి పలు అవకతవకలు ఎన్నో జరిగినట్లుగా రాష్ట్ర ఆర్థిక స్థితిగతులపై కాతర్ కంట్రిబ్యూర్ అండ్ ఆడిటర్ జనరల్(కాగ్) తేల్చింది. 2017 ఆర్థిక సంవత్సరంలో ముగిసిన సంవత్సరానికి నివేదికను గురువారం శాసనసభకు, మండలికి సమర్పించారు. పెన్షన్ల తరచులు, తెగలకు సంబంధించిన నిధుల వ్యయంలోనిద్రవ్యం కూడా జరిగిందని కాగ్ అంధోశన వర్ణన చేసింది. ఈమేరకు ఉప ప్రణాళికల సర్దుబాటు జెబ్బుకోలిందన్నారు. ఎస్టీ ఉప ప్రణాళికలో 60 శాతం, ఎస్టీ ఉప ప్రణాళికలో 57 శాతం నిధులను

వినియోగించడం వల్ల నిబంధనల సర్దుబాటు ప్రభుత్వం నిర్లక్ష్యం చేసిందని కాగ్ తీవ్రంగా మండిపడింది. ఇక అతిశయవంతమైన రెవెన్యూ లోటు, ప్రవ్యలోటులను కూడా ప్రభుత్వం ఇష్టానుసారం చూపి లెక్కలను తారుమారు చేసినట్లుగా కాగ్ ధ్వజమెత్తంది. నిబంధనలను పాటించడం ప్రభుత్వం చేసిన అనేక లోటుపాట్లను ప్రస్తావించి పాలనా యంత్రాంగంపై అంధోశనలు చేసింది. బడ్జెట్ గణాంకాలకు తోడు అనుబంధ వర్ణన విషయంలోనూ లెక్కలు తప్పులతోడకలగా ఉన్నాయని కాగ్ విశ్లేషించింది. ప్రభుత్వం 2016-17 ఆర్థిక సంవత్సరంలో రెవెన్యూ మిగులు 1,386 కోట్లను తెలంగాణ మిగులు రాష్ట్రం ధనీక రాష్ట్రమని ప్రకారం పెంచారు. అయితే చుట్టత నమోదులో సరైన ప్రమాణాలు పాటించడం రెవెన్యూ మిగులు

6,778 కోట్ల రూపాయల వరకు ఎక్కువ చేసి చూపడంలో ఈ మిగులు సాధ్యమైతే కాగ్ కుంగుతుంది. అంటే వాస్తవంగా ఇది ఆర్థిక సంవత్సరంలో తెలంగాణ 5,392 కోట్ల లోటులో ఉంది. కాగా రాష్ట్రపాల ఆదాయం(జిఎస్ టీ)లో ప్రవ్యలోటు అధికంగా ఉన్నట్లు తేలింది. అప్పులుగా తెచ్చుకున్న మొత్తాలను కూడా రెవెన్యూ రాబడులుగా చూపి ప్రభుత్వం పట్టుకుంటుంది. ఈ మేరకు ప్రవ్యలోటును 2,500 కోట్లు తక్కువగా చేసి చూపినట్లుగా కాగ్ వివరించింది. అంటే ప్రవ్యలోటు 35,281 కోట్లకు వేరే 5.46 శాతానికి పెరిగింది. యుటిలిటీవర్ సర్టిఫైడ్ టాతోనూ రాష్ట్రం చుట్టత విధానాలను అవలంబించిందని కాగ్ ఆరోపించింది. దీని వరకు అమలుకు 97 కోట్ల 92లక్షల మంజూరు చేయాలి >> 2

అవకతవకలు ఎన్నెన్నో

>> అందులో 16 కోట్ల రెండు లక్షలు ఖర్చు చేయకపోయినా మొత్తం నిధులు ఖర్చు చేసినట్లుగా యుసీలు ఇవ్వడాన్ని కాగ్ ప్రస్తావించింది. పైగా ఈ మొత్తాన్ని వ్యక్తిగత పీడి ఆకౌంట్ కు బదిలీ చేసి వ్యయం చేసినట్లుగా చెప్పడం గమనార్హం. పైగా 181 సంస్థలు వార్షిక పద్దుల సమర్పణలో జాప్యం చేశాయని, దీంతో జవాబుదారితనం సీరియస్ గా మారి పద్దుల తయారీ ప్రయోజనం నెరవేరలేదని వెల్లడించింది.

ప్రవ్య బాధ్యత-బడ్జెట్ నిర్వహణ వట్టం (ఎఫ్ఆర్బి) తెలంగాణలో అమలులో అవకతవకలు చోటుచేసుకున్నాయని కాగ్ తప్పుపట్టింది. సాధారణంగా ఎఫ్ఆర్ బిఎం వట్టం ప్రకారం ఏ రాష్ట్రమైన రుణాలు స్వీకరించేందుకు 3 శాతం మరకే పరిమితిని కేట్రం విధించింది. కానీ తెలంగాణ తమది మిగులు రాష్ట్రం అని ప్రతిపాదనలు పంపి, మూడున్నర శాతం వరకు రుణాలు తీసుకునేందుకు అవకాశం ఉందని ఈ మేరకు ఆర్థిక అప్పులు చేసింది. ఉజ్వల్ డిస్కం అస్యూర్స్ స్వీకరించే బదిలీ చేసిన 7,500 కోట్ల రూపాయలను తక్కువగా చూపి జిఎన్ డిపిలో ధ్రువ్యలోటు నివృత్తిని తక్కువగా చూపారు. ఈ మొత్తాన్ని కలిపి 2016-17 ఆర్థిక సంవత్సరానికి 14 వ ఆర్థిక సంఘం సీపాదన చేసిన 3.5 శాతం కంటే ఇది ఎక్కువే. పెట్టుబడి వ్యయం అధికంగా చూపే క్రమంలోనూ తెలంగాణ ప్రభుత్వం ఆకృతమార్గాలు వెతికింది. ఈ మేరకు ఉదయే వధకం కింద రూ.8,931.51 కోట్లు బాండ్ల ద్వారా అప్పులు సేకరించగా ప్రభుత్వం ఈ ఏడాది చివరి నాటికి రూ.7,500 కోట్లు మాత్రమే డిస్కంలకు విడుదల చేసింది. పైగా డిస్కంలకు విడుదల చేసిన మొత్తాన్ని పెట్టుబడి వ్యయం వద్దులో చూపించారు. గ్రాంటుగా ఇచ్చిన మొత్తాన్ని ఈక్విటీ వద్దులో పెట్టుబడి వ్యయంగా చేపడంలో రెవెన్యూ మిగులు అధికమైంది. ఇది తెలంగాణ మిగులు రాష్ట్రం అని చెప్పకోవడానికి ఉపకరించింది. పైగా డిస్కంలకు ఆర్థిక సహాయం కోసం మిగిలిన రుణాలు స్వీకరించడానికి బ్యాంకులు, ఇతర ఆర్థిక సంస్థలు కొత్త బాండ్లను జారీ చేసే అవకాశం ఉన్నప్పటికీ ఉదయే వధకంలో జాండ్లు జారీ చేయలేదు.

పెరిగిన రుణాల చెల్లింపు శాతం
 రాష్ట్రం ఇబ్బడిముబ్బడిగా రుణాలు తీసుకోవడంతో ఏబీఐ ఆసలు, వడ్డీల చెల్లింపులు గణనీయంగా పెరుగుతున్నట్లుగా కాగ్ ఆక్షేపించింది. పన్నుల రాబడిలో రుణాల చెల్లింపు శాతం 2015-16 ఆర్థిక సంవత్సరం వరకు కేవలం 7.12 శాతం మాత్రమే ఉండగా ఒక ఏడాదిలోనే అంటే 2016-17కు అది 32.16 శాతానికి పెరిగిందని కాగ్ వెల్లడించింది. ఇది ఆర్థిక రంగానికి ప్రమాదకర పరిణామంగా చెప్పవచ్చు. 2017 మార్చి 31 వరకు ప్రభుత్వం స్వీకరించిన రుణాలను పరిశీలిస్తే 49 శాతం రుణాలను అంటే 56,388 కోట్ల రూపాయలను కేవలం వచ్చే ఏడు సంవత్సరాలలోనే చెల్లించాల్సి వస్తున్నందున ఇది రాష్ట్ర ఖజానాపై పెనుభారంగా మారనుంది. రాష్ట్రం మొత్తం వ్యయంలో రెవెన్యూ

న్యూ వ్యయం ఆత్యధికంగా అంటే 69 శాతంగా నమోదు అయింది. దీంతో ఈ ఏడాదికి పెట్టుబడి వ్యయం, ఇతరత్రా మౌలిక వసతుల కల్పనకు ఆస్తుల కల్పనకు ప్రభుత్వం వద్ద కేవలం 31 శాతం రెవెన్యూ మిగిలింది. కాగా 14 ఆర్థిక సంఘం సీపాదనల ప్రకారం కేంద్ర పన్నుల నుంచి రాష్ట్రానికి బదిలీ అయిన మొత్తం 2016-17 ఆర్థిక సంవత్సరంలో రూ.2,525 కోట్ల వరకు పెరిగింది. తదనుగుణంగా గతేడాది కంటే ఈ ఏడాది రెవెన్యూ ఖర్చు 5,536 కోట్లకు పెరిగిందని ఆటిల్ పరిశీలనలో తేలింది.

పెట్టుబడి వ్యయం రూ.25,871 మాత్రమే
 రాష్ట్రంలో పెట్టుబడి వ్యయం గణనీయంగా పెరుగుతున్నదని ప్రభుత్వం వెల్లడిస్తున్నా, రాష్ట్ర మొత్తం వ్యయంలో పెట్టుబడి వ్యయం నివృత్తి తగ్గుతున్నదని కూడా కాగ్ ఎత్తిచూపింది. బడ్జెట్ అంచనాల ప్రకారం పెట్టుబడి వ్యయం 33,371 కోట్ల రూపాయలు కాగా మొత్తం వ్యయంలో క్యాపిటల్ వ్యయం నివృత్తి 28.22 శాతంగా మాత్రమే ఉంది. డిస్కంలకు బదిలీ చేసిన 7,500 కోట్లను మినహాయించి పెట్టుబడి వ్యయం 25,781 కోట్లు మాత్రమే. వట్టబద్ధ సంస్థలు, ప్రభుత్వ కంపెనీలు, జాయింట్ స్టాక్ కంపెనీలు, సహకార సంస్థలలో ప్రభుత్వ పెట్టుబడులు పెట్టినా ఈ మేరకు తగిన ప్రతిఫలం రాలేదని కాగ్ వివరించింది. పెట్టిన పెట్టుబడులపై వచ్చిన ఆదాయం 0.54 శాతమే వచ్చింది. అయితే 7.40 శాతానికి అప్పులు తెచ్చుకొన్న మొత్తం నుంచి పెట్టుబడులు పెట్టి అతి తక్కువ రాబడిని సాధించిన ప్రభుత్వ వ్యవహారం దీంతో బయటపడింది. గత ఏడాది కేవలం 1,329 కోట్ల పెట్టుబడులను రాష్ట్రం ఆయా సంస్థల్లో పెట్టగా ఈ ఏడాది పది రెట్లు అంటే 13,075 కోట్లను పెట్టి, సాధించిన వడ్డీ లేదా ఆదాయం కేవలం కోటి రూపాయలలోకేనే ఉండటం గమనార్హం. లోన్ల చెల్లింపు 3402 కోట్లు కాగా లోన్ల పసూళ్లు కేవలం 156 కోట్లు ఉంది. ఇది ఏ రకంగానూ మంచి ఆర్థిక వేత్త చేసే ప్రణాళిక కాదని, చెల్లింపులు, పసూళ్ల మధ్య భారీ అంతరం మంచిది కాదని కాగ్ హితవు చెప్పినట్లు అయింది. 2014-15, 2015-16 ఆర్థిక సంవత్సరాలకు సంబంధించి కేటాయింపులకంటే అధికంగా ఖర్చు అయినరూ. 6148 కోట్లను 2017 నాటికి కూడా క్రమబద్ధీకరించలేదు. గ్రాంట్లకు మించి చేసిన వ్యయం కేసులు తీవ్ర ఉల్లంఘనలే కాకుండా అసెంబ్లీ అభిప్రాయానికి వ్యతిరేకంగా జరిగినట్లుగా భావించాల్సి ఉంటుంది. ఈమేరకు ప్రభుత్వం తగిన చర్యలు తీసుకోవాలని కూడా కాగ్ సూచించింది. 2016-17 ఆర్థిక సంవత్సరంలో 49,283.53 కోట్లు సరెండర్ చేశారు. కాగా చివరి రోజు అంటే మార్చి 31 న ఒక్క రోజు రూ.41384.99 కోట్లను సరెండర్ చేయడంతో ప్రభుత్వ ప్రాధాన్యతా రంగాలకు నిధుల కొరత ఏర్పడింది. ఇది అభివృద్ధి కార్యక్రమాలపై తీవ్రప్రభావం చూపిస్తోంది కుంటుపడేందుకు దోహదం చేసింది. పైగా రీ అప్రోప్రియేషన్ కూడా సక్రమంగా లేదు. కొంత అధికంగా, అసవసరంగా, తక్కువగా లెక్కలు చేయడాన్ని కాగ్ గమనించింది. ఇది ఆర్థిక శాఖకు, ఇతర శాఖలమధ్య సమన్వయ లోపానికి కారణంగా పేర్కొన్నారు. మొత్తంగా ప్రభుత్వం చేపట్టిన అనేక విధాన పర నిర్ణయాలు కూడా అమలు జరగలేదు. కొన్ని పాక్షికంగా జరిగాయి.